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P. Addison: Churchill

An BÃ¼chern zu Leben und Leistung Winston
Churchills besteht kein Mangel. Schoss in den ersten
beiden Nachkriegsjahrzehnten eine wahre Churchill-
Soteriologie ins Kraut, so wurden bereits einige Jahre
vor dem Tod Churchills Stimmen laut, die den âRetterâ
auf NormalmaÃ zurÃ¼ckschrumpfen wollten. SpÃ¤ter
entwickelte sich der Churchill-Revisionismus fÃ¶rmlich
zu einer Wachstumsindustrie der britischen Geschichts-
wissenschaft: nunmehr galt vielen das Ausharren des
Kriegspremiers gegen Hitlers Aggressionsmaschinerie
als Ã¤uÃerst kurzsichtiges Unterfangen, da es GroÃbri-
tannien letztlich zwischen die Mahlsteine USA und So-
wjetunion trieb, die nach 1945 keine Gelegenheit aus-
lieÃen, das Britische Empire zu demontieren. So klag-
te ein britischer StaatssekretÃ¤r 1947 vor den Ver-
einten Nationen, die neuen SupermÃ¤chte litten an
einem âSalzwasser-Trugschlussâ, demzufolge Imperien
nur dann dem Verdikt des Anachronismus anheim fie-
len, wenn sie sich auf die guten Dienste einer Kriegsma-
rine stÃ¼tzenmÃ¼ssten. Allein: selbst den Revisionisten
gelang es nicht, Churchill von jenem Sockel zu stoÃen,
auf dem ihn â traut man verschiedenen Umfragen â die
Mehrzahl der Briten nach wie vor sehen will. Eine neue

Churchill-Biografie kann daher mittlerweile kaum mehr
durch extrovertierte AusschlÃ¤ge zur einen oder ande-
ren Seite Aufmerksamkeit erheischen. Paul Addison be-
scheidet sich deshalb mit einem soliden lebensgeschicht-
lichen Abriss, der sich um die â keineswegs zum ersten
Mal gestellte â Frage dreht, weshalb einer politisch so
geradezu unmÃ¶glichen Figur wie Churchill ein solch
unvergleichlicher Nimbus zuwachsen konnte. Die Ant-
worten Addisons verdichten sich zu einer lesenswerten
Kurzbiografie, die zugleich die zeitgeschichtliche Szene-
rie GroÃbritanniens streiflichtartig erhellt.

Churchill hat im Laufe seiner sechs Jahrzehnte an-
dauernden politischen Karriere ein bemerkenswertes Ta-
lent dafÃ¼r entwickelt, Menschen vor den Kopf zu
stoÃen. Dies hing zum einen mit seiner Neigung zusam-
men, fÃ¼r Freund und Feind verblÃ¼ffend radikal die
Fronten zu wechseln. Zum anderen vertrat er bisweilen
Standpunkte, die sich nach Ansicht seiner Zeitgenossen
denknotwendig ausschlossen. Die anscheinend habituell
verankerte UnfÃ¤higkeit zu gedanklicher Stringenz und
berechenbarem Handeln weckte zudem den Verdacht,
Churchill frÃ¶ne als prinzipienloser Opportunist letzt-
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lich nur dem sacro egoismo. Als Born eines der edelsten
Geschlechter des KÃ¶nigreichs trat er zunÃ¤chst in die
FuÃstapfen seines Vaters Randolph Churchill und ver-
diente sich nach militÃ¤risch-journalistischem Auftakt
in Ãbersee die ersten politischen Sporen als konserva-
tiver Unterhausabgeordneter. Doch bereits 1904 lief er
zu den Liberalen Ã¼ber, fÃ¼r die er ab 1908 verschiede-
ne RegierungsÃ¤mter bekleidete. Als Verfechter des Frei-
handels sah er in den Liberalen offenbar ein geeignete-
res Umfeld, in dem er seine politischen Ziele verwirkli-
chen konnte. Nach dem Ersten Weltkrieg avancierte je-
doch die Labour Party allmÃ¤hlich zur zweiten maÃgeb-
lichen politischen Kraft neben den Tories, wÃ¤hrend die
Liberalen zunehmend an innerer Auszehrung litten, die
sie bis in die 1990er-Jahre hinein zu einer Zuschauer-
rolle in Westminster verurteilte. Churchills Furcht vor
sozialistischen Experimenten gewann daher die Ober-
hand gegenÃ¼ber Fragen parteipolitischer LoyalitÃ¤t
und bahnten seiner RÃ¼ckkehr zu den Konservativen
1924 den Weg. Bereits 1907 hatte ihn, nicht zuletzt mit
Blick auf den amerikanischen Zweig seiner Familie, ei-
ne Zeitschrift als âtransatlantic type of demagogueâ (S.
37) apostrophiert. Fortan musste er damit leben, dass
ihn selbst Parteifreunde stets misstrauisch beÃ¤ugten.
Schwankenden Boden betrat Churchill auch, wenn es
um das Verhalten gegenÃ¼ber der Sowjetunion und
Deutschland ging. Unmittelbar nach dem Ersten Welt-
krieg, unter dem Eindruck der bolschewistischen Revo-
lution, forderte Churchill VersÃ¶hnungsgesten in Rich-
tungWeimarer Republik: âKill the Bolshie, Kiss the Hunâ
(S. 94). In den 1930er-Jahren indes verlangte er frÃ¼h ei-
ne engere Kooperation mit dem Kreml, um das national-
sozialistische Regime rechtzeitig einzudÃ¤mmen. Und
schon in der Endphase des Zweiten Weltkriegs warnte
er die amerikanischen VerbÃ¼ndeten vor den Expansi-
onsgelÃ¼sten der Sowjetunion und kehrte damit zu sei-
ner Haltung von 1918 zurÃ¼ck. Selbst wenn die Zeitge-
nossen die sich wandelnden auÃenpolitischen Rahmen-
bedingungen in Rechnung stellten, blieb vielen ein scha-
ler Nachgeschmack, der es Churchill schwer machte, ge-
rade mit seinen Kassandrarufen gegen die so genannte
Appeasement-Strategie in den eigenen Reihen GehÃ¶r
zu finden.

Eine besonders eklatante Aporie seines Denkens be-
trifft Churchills Haltung zumKrieg. Euphorisch stÃ¼rzte
er sich in der Phase des Hochimperialismus in kriege-
rische Abenteuer. Seine Flucht aus burischer Gefangen-
schaft wÃ¤hrend des SÃ¼dafrikanischen Krieges brach-
te ihn frÃ¼hen Ruhm. Zugleich hatte er im Sudan die
GrÃ¤uel maschinellen Gemetzels erlebt. In der Folge-

zeit rang Churchill mit widersprÃ¼chlichen Impulsen:
einerseits wollte er die UnwÃ¤gbarkeitenmoderner Krie-
ge einhegen und protestierte auch gegen die auf eu-
ropÃ¤ischen Technologievorsprung gestÃ¼tzte Unter-
drÃ¼ckung kolonialisierter VÃ¶lker; andererseits glori-
fizierte er aber mit sozialdarwinistischem Duktus den
Krieg als notwendiges Durchgangsstadium zum Fort-
schritt der Nationen und sanktionierte als Kolonialmi-
nister Anfang der 1920er-Jahre harsche MaÃnahmen ge-
gen aufstÃ¤ndische Iraker. Eine weitere Facette dieser
Ambivalenz spiegelt sich in Churchills viel diskutiertem
imperialistischen Naturell. In den 1930er-Jahren wurde
Churchill zur Galionsfigur der âDiehardsâ, die gegen Zu-
gestÃ¤ndnisse an die indische Nationalbewegung Sturm
liefen. Und auch nach dem Zweiten Weltkrieg trat er,
seit 1951 wieder als Premierminister, nicht als williger
Dekolonisierer in Erscheinung. Dieses imperialistische
Weltbild wird freilich von wenigstens zwei Aspekten ge-
trÃ¼bt. Zum einen drÃ¤ngte sich vielen Beobachtern in
den DreiÃigern der Verdacht auf, ein marginalisierter
Ex-Minister wolle sich durch imperiales GetÃ¶se eine
neue politische Plattform zimmern. Zum anderen stieÃ
der Glaube an die Ã¼berseeische Mission GroÃbritanni-
ens dort an seine Grenzen, wo er im Mutterland selbst
einen Tribut verlangte. Als nÃ¤mlich nach 1945 die Zahl
der Immigranten aus dem Empire und Commonwealth
anstieg, vermochte sich Churchill fÃ¼r âKeep England
Whiteâ (S. 233) als wahlkampfkompatible Losung er-
wÃ¤rmen. SchlieÃlich gibt auch Churchills Rolle bei den
FlÃ¤chenbombardements deutscher StÃ¤dte im Zwei-
ten Weltkrieg RÃ¤tsel auf. Die in jÃ¼ngster Zeit aufge-
flammte Debatte Ã¼ber die LegitimitÃ¤t einer Strategie,
die Zivilisten ohne Ansehen der Person zur Zielscheibe
zerstÃ¶rerischer Luftangriffe machte, hat in GroÃbritan-
nien gerade deshalb fÃ¼r zum Teil aufgeregte Reaktio-
nen gesorgt, weil sie den âungekrÃ¶nten KÃ¶nigâ (S. 4)
ins Zwielicht rÃ¼ckt.

Politische Gegner zÃ¶gerten nicht, Churchills offe-
ne Flanken fÃ¼r eigene Zwecke auszuschlachten. Und
die historische Forschung ist diesen Attacken â folgt
man Addison â zuweilen auf den Leim gegangen â
so wie umgekehrt Churchills Publikationen, vor al-
lem seine sechsbÃ¤ndigen, Nobelpreis-verzierten Kriegs-
memoiren, wissenschaftlich angehauchten Churchill-
Devotionalien Vorschub leisteten. Addison hebt beson-
ders Churchills lange gering geschÃ¤tzten Einsatz fÃ¼r
den britischen Wohlfahrtsstaat hervor. Als Handelsmi-
nister lehrte er im Zeichen des New Liberalism ge-
meinsam mit David Lloyd George das Establishment das
FÃ¼rchten und fÃ¼hrte beispielsweise einen Mindest-
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lohn fÃ¼r bestimmte Berufsgruppen ein. Als Innenmi-
nister blieb Churchill meist nur wegen der Interventi-
on der Armee in ArbeitskÃ¤mpfe in Erinnerung. Ver-
gessen wurden indes sein Engagement fÃ¼r humanere
GefÃ¤ngnisse und der Umfang, in dem er von seinem
Begnadigungsrecht Gebrauch machte. Nach 1951 dreh-
te Churchill im Ãbrigen die Uhr nicht zurÃ¼ck, sondern
lieÃ das von der Regierung Attlee errichtete Fundament
des britischen Wohlfahrtsstaats unangetastet.

Dass Churchill vor demHintergrund einerwindungs-
reichen, fÃ¼r viele schlechterdings abstoÃenden Lauf-
bahn zum âMan of Destinyâ (S. 249) werden konnte, er-

klÃ¤rt Addison mit dem auÃergewÃ¶hnlichen histori-
schen Kontext. Dieser ermÃ¶glichte es Ende der 1930er-
Jahre einem Mann, der zuvor als âimpossibilistâ (S. 166)
seine politische FrÃ¼hpensionierung betrieben hatte, zu
einem Symbol nationaler Einheit aufzusteigen, das bis in
die Gegenwart hinein affektive Valenz besitzt. Paul Addi-
son, der als Urheber der in der britischen Geschichts-
wissenschaft bis in die 1980er-Jahre quasi hegemonia-
len Konsensthese um die BrÃ¼chigkeit von Kompromiss-
strukturen weiÃ, kommt daher, bei aller Bewunderung
fÃ¼r Churchill, zu dem Schluss, dass der Kriegspremier
ein âHeld auf tÃ¶nernen FÃ¼Ãenâ (S. 254) gewesen sei.
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